

[收藏本站](#)
[设为首页](#)
[English](#)
[联系我们](#)
[网站地图](#)
[邮箱](#)
[旧版回顾](#)


面向世界科技前沿，面向国家重大需求，面向国民经济主战场，率先实现科学技术跨越发展，率先建成国家创新人才高地，率先建成国家高水平科技智库，率先建设国际一流科研机构。

——中国科学院办院方针


[首页](#)
[组织机构](#)
[科学研究](#)
[人才教育](#)
[学部与院士](#)
[资源条件](#)
[科学普及](#)
[党建与创新文化](#)
[信息公开](#)
[专题](#)
[搜索](#)
[首页 > 科技动态](#)

## 丝绸材料特性与氨基酸排列有关

[可据此开发高性能人造蚕丝](#)

文章来源：科技日报 陈超 发布时间：2016-06-16 【字号：[小](#) [中](#) [大](#)】

我要分享

日本理化研究所日前宣布，该研究所沼田丰司和增永启康率领的国际研究小组发现，丝绸内不同氨基酸排列会影响其机械强度、热稳定性及结晶结构。

人类从古代开始就利用蚕丝纤维制作出富有光泽的织物。近年来，科学家针对蚕丝质轻坚韧、生物相容性好和可生物降解的特性，开始研究将其用在结构材料和医疗材料等领域。另外，蚕丝也可加工成纤维、水凝胶、胶卷、海绵等，用在再生医疗和药物输送系统中。但科学家对丝绸的氨基酸排列如何影响其热性能和机械性能以及相关应用等尚不了解。

为此，该研究小组挑选了4种家蚕和10种野蚕共14个种类的蚕丝进行试验。他们在热重量分析和示差扫描热重分析中发现，野蚕丝比家蚕丝的热分解温度高30摄氏度。但在拉伸试验中研究人员观察到，野蚕丝比家蚕丝有明显的断裂点。研究小组对蚕丝进行X射线散射试验发现，野蚕丝比家蚕丝的结晶尺寸大了约1纳米左右。这是由于家蚕丝的结晶领域是由甘氨酸交互反复排列构成，而野蚕丝的结晶领域则是由丙氨酸连续排列而成。

研究人员在对氨基酸排列与热稳定性关系试验结果分析中发现，丙氨酸连续排列的比率越高，热稳定性越强；甘氨酸交互反复排列的情况越多，则机械强度越强；而具有更多大侧链氨基酸的蚕丝，其机械强度较弱。

在化石燃料逐渐枯竭、全球更加重视环保的大背景下，人们一直渴望能替代石化产品的材料出现，而蚕丝则是较好的替代材料之一。该研究对人工制造可控其强度、吸湿性、伸展性等特性的人造蚕丝材料具有重要意义。

### 热点新闻

[中科院与巴基斯坦高等教育委员...](#)

白春礼：以创新驱动提升山水林田湖草系...  
中科院第34期所局级领导人员上岗开班  
第二届《中国科学》和《科学通报》理事...  
中科院卓越创新中心建设工作交流研讨会召开  
中科院召开警示教育大会

### 视频推荐



【新闻联播】“率先行动”计划 领跑科技体制改革



【朝闻天下】“吴文俊人工智能科学技术奖”揭晓：首次评出人工智能最高成就奖

### 专题推荐

**中国科学院**  
“讲爱国奉献 当时代先锋”主题活动



© 1996 - 2018 中国科学院 版权所有 京ICP备05002857号 京公网安备110402500047号 联系我们

地址：北京市三里河路52号 邮编：100864